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БУХГАЛТЕРСЬКИЙ ОБЛІК В УПРАВЛІННІ ПІДПРИЄМСТВОМ 

 

У сучасних умовах господарювання українські підприємства потребують 

чітко визначеної гнучкої системи заходів, спрямованих на забезпечення та 

вдосконалення управління господарською діяльністю. Економічні, фінансові та 

інші показники виробничо-фінансової діяльності, які застосовуються в 

обліково-аналітичній практиці, так як і методи їх оцінки та використання в 

системі управління підприємством, мають суттєві недоліки. В даних умовах 

найбільш важливим елементом управління господарською діяльністю виступає 

бухгалтерський облік, раціональна організація якого є передумовою 

ефективного управління підприємством. 

Система бухгалтерського обліку орієнтована переважно на інформаційні 

потреби зовнішніх споживачів і не в повній мірі відповідає запитам системи 

управління бізнесом підприємства. Тому одним із ключових моментів на 

сьогодні є визначення змісту обліку, що забезпечуватиме потреби управління, 

тобто формування інформаційної системи з метою прийняття обґрунтованих 

рішень, а також визначення напрямів стратегічного розвитку бізнесу 

підприємства в майбутньому. А це, у свою чергу, має визначити потребу в 

розвитку бухгалтерського обліку, методологія якого повинна реагувати на 

зміни стратегій менеджменту. 

Бухгалтерський облік є важливим елементом економічної системи, без 

знання якого неможливе ефективне управління підприємством, тому його 

організація є одним із головних джерел отримання інформації необхідної для 

прийняття та реалізації управлінських рішень. 

Підкреслюючи важливе значення бухгалтерського обліку в системі 

управлінні підприємством німецький вчений економіст І. Ф. Шерр ще 



393 
 

наприкінці ХІХ ст. писав, що «бухгалтерський облік – непогрішний суддя 

минулого, необхідний керівник сучасного й надійний консультант майбутнього 

кожного підприємства» [2, с. 48-49]. 

Бухгалтерський облік як складова системи управління є впорядкованою 

системою збору, накопичення, реєстрації, класифікації, й узагальнення 

інформації у грошовому вимірнику про майно, капітал і зобов’язання 

підприємства та їх рух шляхом суцільного, безперервного й документального 

відображення всіх господарських операцій. 

Бухгалтерський облік є складною системою – сукупністю елементів, 

пов’язаних між собою та об’єднаних в єдине ціле. Виступаючи ланкою зв’язку 

між господарською діяльністю та особами, які приймають рішення, 

бухгалтерський облік:  

 по-перше, вимірює господарську діяльність шляхом реєстрації даних 

про неї для подальшого використання; 

 по-друге, обробляє дані та інтерпретує їх таким чином, щоб вони 

набули практичної корисності; 

 по-третє, передає у вигляді звітів інформацію тим, хто використовує її 

для прийняття управлінських рішень. Таким чином, дані про господарську 

діяльність є входом до системи бухгалтерського обліку, а інформація для осіб, 

що приймають рішення, – виходом з неї [1]. 

Тому при організації облікового процесу необхідно в обов’язковому 

порядку передбачити реалізацію функцій обліку й управління та спосіб їх 

взаємодії. Крім функцій, бухгалтерський облік в системі управління 

підприємством характеризується також завданнями, принципами, вимогами, 

складові яких поділяються в розрізі управлінських функцій. 

Сучасний бухгалтерський облік – це система безперервних, суцільних і 

взаємопов’язаних спостережень за створенням суспільного продукту і 

пов’язаними з ним процесами обміну, розподілу та перерозподілу, за наявністю 

і рухом майна конкретного господарства, його правових відносин з метою 

одержання інформації, її систематизації для управління діяльністю 
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господарства будь-якого масштабу та рівня. Бухгалтерський облік став 

складовою управлінської системи світової економіки. Без нього неможливе 

управління як будь-якою ланкою економіки, так і підприємством зокрема.  

Прийняття будь-якого обґрунтованого управлінського рішення на 

підприємстві неможливе без детального обліку, економічного контролю та 

аналізу як фінансового складу підприємства в цілому, так і окремих його 

складових частин, у тому числі й капіталу, залученого до діяльності 

підприємства. Це покликано забезпечити необхідною інформацією 

управлінський персонал підприємства, який відповідає за планування, 

організацію, контроль та аналіз господарсько-фінансових операцій і приймає в 

межах своєї компетенції різноманітні адміністративні рішення. 

Стрімкий розвиток трансформаційних процесів обумовлює необхідність 

перегляду підходів до облікового забезпечення системи управління 

підприємствами з метою підвищення ефективності використання даних для 

вирішення сучасних проблемних завдань [3]. 

Тобто розширюється сфера застосування бухгалтерського обліку в системі 

управління підприємством, яка передбачає його взаємозв’язок із 

управлінськими функціями. Останні визначають як «продукт поділу і 

спеціалізації управлінської праці, відокремлений напрямок управлінської 

діяльності, що дозволяє здійснювати управлінський вплив». За змістом кожна 

конкретна функція управління на підприємстві є комплексною і включає 

планування, організацію, мотивацію і контроль організаційно відокремлених 

об’єктів впливу, окремих аспектів виробництва. Водночас основний склад 

конкретних функцій управління підприємством принципово не змінюється зі 

зміною масштабу і характеру виробництва. Більш того, вони подібні навіть на 

підприємствах різних галузей економіки. Різними залишаються лише обсяг і 

структура виконання функцій управління. 

З викладеного вище можна узагальнити, що бухгалтерський облік як одна з 

найважливіших складових у системі управління повинна бути зважено 

організованою та чітко регульованою діяльністю науковців та практиків з 
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обліку, поєднувати в собі професійні знання, міжнародний досвід і 

компетенцію, оскільки від правильності дій бухгалтера залежать ефективне й 

законне функціонування підприємства. 

Таким чином, метою управління є підвищення ефективності господарських 

процесів. Бухгалтерські дані дозволяють виявляти проблеми управління, а 

баланс в цьому випадку є звітом, який оцінює ефективність управління. 

Усвідомлення цих підходів призведе до трансформації бухгалтерського обліку з 

пасивного нагляду в інструмент активного впливу на господарські процеси. 

Тому бухгалтер повинен не лише отримувати дані про факти господарського 

життя, а брати лише ті, які потрібні для вирішення конкретних завдань. 
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